

## 秀英区盘活土地壮大集体经济促进农民增收

# 土地“活”产业兴 百姓富起来

项目是引领发展的“硬支撑”，产业是乡村振兴的“强引擎”，土地是全域发展的“抓手”。近年来，秀英区各镇村立足资源禀赋盘活闲置土地，培育壮大特色产业，多渠道、多形式激活村集体经济动能，鼓起村民“钱袋子”。

□本报记者 陈丽园  
特约记者 陈创森  
通讯员 符志敏

### 项目引进来 土地用起来

8月4日上午，记者来到秀英区海秀镇新村，沿着干净整洁的村道行至富康路，一栋崭新高楼新秀大厦映入眼帘。这是该村盘活土地资源引进建设的项目，目前已成为村里一道亮丽风景。“新秀大厦项目占地面积9.7亩，目前已有多家企业入驻。”新秀大厦项目相关负责人介绍。

近年来，新村通过组建招商引资工作专班，引进新秀大厦、广昌雅苑等村企合作项目，进一步增强村集体经济“造血”功能。“新秀大厦目前有酒店、科技企业等多种业态，项目每年可为村集体增加经济收入70万元。”新

村村党支部书记、村委会主任黄其桐介绍，新村引进的广昌雅苑项目也在加快建设。“该项目占地面积27亩，计划投资5.6亿元建设写字楼。”黄其桐说，待广昌雅苑项目2025年建成后，两个项目每年可为村集体带来220万元经济收益。

新村盘活土地资源增强村集体经济“造血”功能，是秀英区着力破解村集体经济发展难题的一个生动案例。

在东山镇边村，通过招引企业投资打造的“东山稻香文旅小镇”项目，成功盘活村里42亩闲置土地，带动村民在“家门口”实现就业。“多亏村里有新产业，让我们不出村也能吃上‘旅游饭’。”在“东山稻香文旅小

镇”的东溪稻香酒店上班的村民李丹告诉记者。

### 资源变品牌 群众富起来

为让农村闲置土地“生金”，秀英区东山镇玉下村也作了有益尝试。

近年来，玉下村盘活荒地资源，发展水稻、冬瓜、百香果等特色产品，带动村民增收致富。“我和妻子负责管理百香果基地，两个人每个月加起来会有6000多元收入，百香果采摘季我们还能拿到分红。”村民陈明伟说。

“盘活闲置资源，乡村振兴更有底气。”玉下村党支部书记、村委会主任覃文介绍，每年百香果基地可带动800多名村民就近务工，让村民

在家门口就有活干。我们将坚持发展以百香果产业为主，集瓜果菜、水稻等传统农作物为一体的多元产业，让村民共享集体经济发展成果。

东山镇文塘村通过盘活138亩村集体土地，并建立产业园，因地制宜种植三角宁地瓜等产量高、效益好的特色农产品。通过推进文塘三角宁地瓜品牌建设，促进了农业增效、农民增收。

“土地‘活’起来，村民才可以富起来。”秀英区相关负责人表示，下一步将继续鼓励各镇村充分盘活农村土地资源，推动土地“生金”、集体增收，不断增强村级集体“造血”功能，让土地真正成为村民增收致富的“聚宝盆”。

## 高校毕业生专场人才双选会明日海口举办

本报8月5日讯(记者陈歆卓)为进一步强化就业服务，畅通求职招聘渠道，我市将于8月7日在海口市人力资源开发局(美兰区嘉华路2号)举办2024年海南自贸港(海口)高校毕业生专场公益人才双选会。届时将有40家企业携超500个岗位参会，现场还将提供职业指导、政策宣传等服务。

据了解，目前已有40家企业报名参会，涵盖信息技术、金融服务、教育培训、医疗健康等行业，提供管理培训生、文案运营、法务、行政人事专员等多层次、多类型就业岗位，为不同专业、不同需求的高校毕业生等求职者提供丰富的选择空间。同时，多家参会企业还提供实习生岗位，为在校大学生提供提前接触职场、积累实践经验的机会。

为助力求职者与用人单位精准高效对接，活动现场还将设置政策宣传、职业指导、简历“诊断”等服务专区，邀请多位职业导师“面对面”“一对一”提供政策解读、职业生涯规划、简历优化修改、面试经验分享等咨询服务，助力求职者进一步提升就业竞争力。

海口市人力资源开发局相关负责人介绍，活动正广泛征集招聘需求，有意参会的用人单位可通过热线电话0898-32854302或18689637287(微信同号)报名参会。

## 龙华区招聘30名幼儿园在编教师

本报8月5日讯 为进一步加强龙华区幼儿园教师队伍建设，该区近日面向社会公开招聘30名财政预算管理事业编制幼儿园教师。

报考教师年龄须在18周岁及以上、35周岁及以下，所有岗位须具备一年及以上幼儿园教育工作经历(不含早教机构、托幼机构等培训机构)，且招聘公告发布之日仍在幼儿园工作。

报名及初审时间为2024年8月9日8时至8月16日12时，报考人员提交报名材料后，须在2024年8月16日12时前登录报名系统，查询资格审核结果。资格审核通过的，不得修改报名信息，资格审核未通过的请及时补充材料重新提交。

龙华区教育局提醒考生，系统将于2024年8月16日17时准时关闭，2024年8月16日12时后不再接受新用户报名，且在2024年8月16日17时前提交材料者，如果资格审核仍未通过的，不能参加考试。(刘骄骄)

## 乡村振兴电视夜校第87期今起播出

本报8月5日讯(记者雷蕾)海南省乡村振兴电视夜校第87期将分别于8月6日、13日18时25分在三沙卫视、8月11日、18日20时在海南卫视联播上集。

近年来，海南退役军人乡村振兴中发挥了重要作用。为引领更多退役军人响应号召、扎根基层、建设家乡，省乡村振兴电视夜校联合省退役军人事务厅共同推出特别节目，邀请黄德乐、胡开君、葛路军、王有华等4位退役军人讲述他们的故事，展现退役军人转业不转志、退役不褪色、离队不离党的精神面貌。

本期节目还将通过《退役军人有话说》特别版块，邀请多名退役军人谈一谈他们的“助村记”以及乡村振兴愿望，展现退役军人在乡村振兴一线的使命担当。

观众还可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步回看本期直播。

## 海口开展环保小卫士暑期研学活动

本报8月5日讯(记者黎越 通讯员韦文虹)近日，市生态环境局开展2024年环保小卫士暑期研学活动，30组学生及家长走进欧绿保厨余垃圾处理项目等多个环保设施点，上了一堂“行走的”环保课。

当天活动第一站走进颜春岭生活垃圾填埋场。在这里，讲解员为大家讲述了颜春岭“垃圾山”的蜕变。昔日，这里垃圾堆积如山，臭气熏天。如今，经过一系列的科学规划和治理措施，颜春岭将被打造成生态公园与环保科普教育基地，成为向公众普及生态文明理念的生动课堂。

在欧绿保厨余垃圾处理项目，学生边参观餐厨垃圾一体化处理设施边发出疑问。讲解员邱名鑫介绍，该项目按照“废弃物+清洁能源+有机肥”三位一体的模式，对厨余垃圾进行资源化、无害化处理，生产清洁生物天然气与绿色有机肥。

随后，学生和家来到海口市生活垃圾焚烧环保发电厂，工作人员带领大家参观中央控制室、垃圾吊控制室的运作过程。在垃圾吊控制室，随着眼前的垃圾处理器抓起生活垃圾，精准推进无害化焚烧炉开始焚烧发电时，大家发出了阵阵惊叹。随后，讲解员赵紫同通过生动有趣的讲解，介绍垃圾焚烧发电的原理和流程，并耐心解答学生提出的各种问题。

“通过今天的参观学习，我了解到了餐厨垃圾的处理过程，回去后我将把今天学到的垃圾分类知识、节约资源理念分享给身边人，号召大家一起保护生态环境。”海口玉沙实验学校学生谢国祺说。

## “琼山福稻”核心种植基地晚稻集中插秧 基地机插忙 稻田披“绿装”

本报8月5日讯(记者雷蕾)早稻尽归仓，晚稻插秧忙。近日，在琼山区红旗镇里桥村的五田家“琼山福稻”核心种植基地，农机手娴熟地驾驶着插秧机在田间穿梭。只见插秧机开过之处，一行行秧苗就整齐地挺立在泥土中，好似给稻田披上了“绿装”。

“这次插秧的120亩水稻主要为科研项目，共24个品种，其中机插10个品种，包括隆望两优889、泰优1002、中科西陆4号、伍两优钰占等在内的优质品种，都将在这个地块开展晚稻种植测试。”海南五田家农业科技开发有限公司种植部负责人林荣强指着田间介绍道，这里还将首次开展海南南繁成果转化基地试验示范项目，通过示范试验，每造筛选出1个

或以上适合琼北地区推广的优质、高产、抗病虫害的水稻新品种。

五田家农机部负责人邓育辉一边指挥插秧机插秧一边告诉记者，为了做好这些水稻新品种的选育研究工作，我们这次专门采用机插作业，一台插秧机一天可以插秧30亩左右，这不仅降低了成本，而且机插秧苗深度和间距控制均匀，秧苗根脚带泥、不伤根、返青快，更有利于后期生长和提高产量，同时也便于田间管理。

据了解，五田家“琼山福稻”核心种植基地作为2021年海南省重大科技项目“双季亩产3000斤水稻新品种选育与配套高效栽培关键技术集成示范项目”以及再生稻品种筛选及推广应用项目，此前都已出色完成示范任务。



近日，在琼山区“琼山福稻”核心种植基地，农机手驾驶插秧机插秧。 本报记者 苏弼坤 摄

## 海南环岛旅游公路“好风光”走进广西

本报8月5日讯(记者祝勇)近日，由省旅文厅主办的“摇下车窗 享受阳光”2024年海南环岛旅游公路推广活动(南宁站)在广西南宁举办，展示海南旅游系列“好产品”，推介海南环岛旅游公路“好风光”。

当天，活动在海南旅游宣传片中拉开序幕，海南相关单位和涉旅企业、景

区代表通过宣讲和互动，生动呈现海南环岛旅游公路的美景美食、人文地理、独特文化以及网红打卡点等，让南宁市民更加直观地了解海南文旅资源。

在现场，海南涉旅企业向现场观众送上了丰富的旅游产品和优惠信息。同时，还设置了抽奖环节、互动游戏和有奖问答，为南宁市民提供了

众多奖品和惊喜，进一步点燃现场观众的参与热情。

现场布展也是此次推介活动的一大亮点。背景装置以海南环岛旅游公路为主题，展现海南驿站、候车亭、风车、灯塔等多元公路元素，吸引众多南宁市民驻足。此外，现场还设置了海南文旅产品市集，为当地市民游客提

供详尽的海南旅游攻略和咨询服务。

“摇下车窗 享受阳光”2024年海南环岛旅游公路推广活动于今年7月底启动，南宁站是继广州站后的第二场，接下来还将前往成都开展推广。

据介绍，在推介海南环岛旅游公路自驾活动的同时，我省也针对乘机入岛的游客(不含九元/春秋/港澳台

地区航空公司)开展“机票即门票”

2024年海南旅游消费券活动，游客手握一张前来海南的机票，即可免费畅游海南岛内精选的29家热门景区及旅游度假区，让每一位游客都能在这片热带天堂中找到属于自己的心灵栖息地，还能获得免税购物、住宿和出行等多重优惠。



## 生态环境好 鸟儿翩跹来

# 海口北港岛累计记录到71种野生鸟类



□本报记者 龙易强/文 石中华/图

近日，在美兰区演丰镇北港岛鲸鱼墓附近，两只黑翅鸢衔着树枝飞入一片茂密的木麻黄林。这一幕刚好被北港岛生态调查小队记录下来。

“这两只黑翅鸢应该是在筑巢准备繁育后代，下次要重点关注是否有叼食进出的情况。”北港岛生态调查小队队员、海口查替湿地研究所项目主任任荣霞示意记录员在表格上着重标记该情况。

陈秋玉是北港岛生态调查小队的记录员，她的另一个身份是北港岛村民。平时她在当地一家大排档上班，只要有时间就会积极参与鸟类调查。“鸟的叫声很好听，像唱歌一样。”她说，现在上岛来玩的游客越来越多，自己了解家门口的鸟类、红树林

等资源后，就可以更好地向外界介绍自己的家乡。

“秋玉姐可厉害了，现在能认出三四十种鸟了。”海南智渔可持续科技发展研究中心智渔社区赋能部门项目助理张子瑜在旁补充道。

北港岛靠近东寨港国家级自然保护区，是候鸟迁飞国际通道上的一个重要节点。对北港岛进行鸟类调查，是对海南鸟类情况进行实地监测的一个重要补充。“自去年10月起，海南智渔和查替研究所联合北港岛青年志愿服务队开展北港岛鸟类调查，致力于摸清北港岛生态本底资源，提供更多科学数据。”张子瑜说，目前在北港岛已经发展和培养出了5名鸟类调查队员，包括乡村振兴工作队队员、村“两委”干部以及当地村民。“让村民学习了解鸟类知识，能够

加大鸟类保护宣传力度，也能提升村民对鸟类知识的了解和保护意识。”任荣霞说。

“黑卷尾1只”“绿鹭加1只”“棕背伯劳3只”……报数声此起彼伏，陈秋玉飞快地在表格上记录着。3个小时过去，鸟类调查线路才全部走完。相较往期鸟调结果，当日北港岛又发现了2种新鸟：爪哇金丝燕和灰胸秧鸡。同时，还发现现身的黑翅长脚鹬。

“这里不仅有冬候鸟来越冬，也有夏候鸟来度夏。”任荣霞告诉记者，北港岛的红树林、木麻黄林等，为鸟儿提供了良好的休憩场所和丰富食物。经过大半年的持续监测，北港岛生态调查小队对北港岛的鸟类多样性有了更深入的了解，并且每一期调查几乎都有新鸟发现。截至目前，北港岛累计记录到71种野生鸟类。

在海口市美兰区演丰镇北港岛一处水塘内，10余只小鸕鷀在此栖息。据了解，小鸕鷀是国家“三有”保护动物，对水质有一定要求。北港岛良好的生态环境为小鸕鷀栖息创造了优质条件。



北港岛青年志愿服务队村民代表参与鸟类调查。



北港岛村民利用空闲时间积极参与鸟类调查。



北港岛青年志愿服务队队员记录鸟类。